

“五一”假期旅游市场持续旺盛、消费势能强劲；外资企业对中国经济前景持乐观态度，持续加码投资中国市场；中国创新发展，为其他国家带来新的更大机遇……日前，接受本报记者采访的国际人士纷纷表示，中国经济是世界经济增长的重要引擎和稳定力量，为世界经济发展不断增添新动能。

“向世界展示了一个蓬勃发展的中国”

在上海外滩，霓虹闪烁，人流如织，现代都市尽显蓬勃生机；在山东淄博，随着“烧烤季”的到来，“进淄赶烤”热度不减；在河南洛阳，牡丹花海赏心悦目，游客流连忘返……今年“五一”假期，中国文旅产业消费活力加速释放。国际人士认为，中国假日经济的亮眼表现，折射出中国经济内生动力不断增强，也让世界再次感受到中国经济持续回升向好的积极态势。

“‘五一’假期，中国出行人数大幅增加，旅游景点熙熙攘攘，呈现一派热闹景象。”阿联酋迪拜大学孔子学院前院长希曼特表示，中国假日经济的持续升温，“将有力提振旅游业等行业的信心”。

在音乐节现场感受律动、去博物馆欣赏文物、身穿汉服沉浸式“旅拍”……中国各地不断创造消费新场景、激发消费新潜力。“中国夜间经济、非遗民俗等消费亮点不断涌现，为游客带来丰富多彩的假日体验。”俄罗斯人民友谊大学副教授奥列格·季莫费耶夫说，“假日经济强劲增长，向世界展示了一个蓬勃发展的中国。”

“中国旅游市场的热度，从一个侧面反映了中国经济的稳健发展与增长态势。”南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心高级研究员科菲·库阿库认为，随着中国不断扩大高水平对外开放，推出各项便利外籍人员来华措施，赴华工作、旅行的外国人不断增多，有力促进国际交流与合作。

“假日经济的火热，展现了中国消费市场的潜力和中国经济的韧性。”肯尼亚非洲政策研究所中国—非洲中心执行主任丹尼斯·穆内内说，“中国不断扩大高水平对外开放，为外国人赴华旅行、工作、学习和生活提供了更多便利。”

“持有中国营商环境和发展前景的‘信心票’”

4月26日，宝马集团宣布计划对沈阳生产基地增加投资200亿元人民币，将重点用于该集团大东工厂的大规模升级和技术创新，为2026年启动宝马“新世代”车型的本土化生产奠定基础。

施耐德电气近年持续在华布局研发、生产、销售一体化全产业链。公司全球执行副总裁芭芭拉·弗赖表示，施耐德电气正在江苏无锡建设一个全新的绿色智慧产业园。公司在中国的产品研发注重数字化和可持续发展，希望为中国的绿色转型作出贡献。

今年4月，欧莱雅全球首家自建智能运营中心在中国开业。欧莱雅北亚总裁博万尚介绍，欧莱雅苏州智能运营

中国经济展现出强大韧性和可持续发展能力

中心被列入第四批法中工业合作示范项目，是根据中国电商市场高度发达的情况而建设的。去年，欧莱雅中国的电商业务占全年销售额的62%。博万尚表示，智能运营中心不仅可以透过大数据赋能更好地服务中国消费者，还能向全球市场分享“中国经验”。

普利司通(中国)投资有限公司总经理兼首席执行官奥古斯丁·佩德罗尼表示，为适应中国新能源汽车产业快速增长的需求，未来3年公司将在中国市场投入5.6亿元人民币，重点加强生产基地建设，以扩大高性能乘用车轮胎生产能力。他说：“持有中国营商环境和发展前景的‘信心票’，是我们安心投资并‘一投再投’的底气所在。”

今年一季度，中国新设外资企业1.2万家，同比增长20.7%；实际使用外资3016.7亿元人民币，依然处于历史较高水平，引资结构持续优化。亚洲开发银行首席经济学家朴之水表示：“中国拥有庞大的市场和门类齐全的生产能力，是具有吸引力的外国投资目的地。”

管理咨询公司科尔尼相关负责人贺晓青表示，中国市场准入不断放宽，签证政策进一步优化，传递了中国政府重视外资、欢迎更深入合作的积极信号。中国政府把经济发展放到非常重要的位置，不断改善营商环境。

“中国持续为世界经济作出重要贡献”

中国国家统计局数据显示，今年第一季度中国国内生产总值(GDP)同比增长5.3%。“一季报”揭晓前后，众多国际机构纷纷上调今年中国经济增长预期。

中国创新发展不断取得新成效，一季度规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%。与此同时，单位GDP能耗同比下降0.1%，绿色发展继续取得新成效。物流服务供应商DHL快递全球首席执行官蒋明泰表示，国际物流行业正朝着更绿色、更清洁的方向发展，与中国积极推进绿色与数字化转型不谋而合。尤其在可持续发展和绿色物流领域，中国市场以及来自中国同行的大量创新为行业发展带来广阔机遇。

广东的家电厂、浙江的服装厂、重庆的摩托车厂……墨西哥科佩尔公司亚洲区总经理帕顿和同事们走访中国多地，公司与中国企业的合作越来越多元化。“中国企业研发水平越来越高。全球化浪潮势不可挡，各个经济体都有比较优势，只有开放合作才能共享机遇。”帕顿说。

新开发银行行长、巴西前总统罗塞夫表示，在加快发展新质生产力推动下，中国经济驱动力正在发生转变，固定资产投资迅速扩大，高科技投资增长强劲。“这些迹象令人鼓舞，中国经济展现出强大韧性和可持续发展能力。”

印度尼西亚战略与国际问题研究中心经济部主任法贾尔·希拉万认为，中国拥有强大的工业制造能力、高素质的劳动力和先进的科学技术，成为国际贸易和投资的关键参与者，“中国持续为世界经济作出重要贡献”。

(本报北京、迪拜、曼谷、墨西哥城、柏林、内罗毕、伊斯兰堡、约翰内斯堡、马尼拉、雅加达5月14日电 记者戴楷然、管克江、孙广勇、彭敏、徐辉、黄炜鑫、程是颀、闫福明、樊帆、曹师韵)

“中国在全球环境议程上发挥着关键作用”

本报记者 黄炜鑫

“近年来，中国生态环境大为改善。最近几次我去大连等地出差，当地的蓝天白云、清新空气给我留下深刻印象。”联合国环境规划署西北太平洋行动计划协调专员叶戈尔·沃洛维克近日在接受本报记者专访时表示，中国持续推进生态文明建设并取得显著成效，同时积极参与全球环境治理，发挥着日益重要的作用。

“中国在保护生态环境方面付出了巨大努力，投入大量资金和资源，取得的成绩得到联合国相关评估监测工作的证明。”沃洛维克举例说，借助卫星遥感技术的富营养化评估工具，他的团队观察到中国黄河北部地区富营养化现象得到很大改善。“这得益于中国近年来在相关地域建立了污水处理设施。污水治理成效通过卫星影像清晰地呈现出来。”沃洛维克表示，中国可以将相关经验、做法和技术分享给其他国家，让更多国家的环境治理也能发生积极变化。

今年第六届联合国环境大会通过15项决议和两项决定，涵盖了解决“气候变化、自然环境和生物多样性丧失、污染和废物问题”这三重地球危机的多项内容。大会同时通过了一项部长宣言，国际社会为减缓气候变化、恢复自然和土地以及

创建一个无污染世界发出了强烈意愿。“我非常赞赏也切身感受到，中国高度重视气候变化问题，积极采取行动以应对其长期影响。”沃洛维克说，中国大力发展绿色能源，太阳能光伏、风力发电站及其他可再生能源发电设施建设等都取得了很大成绩。

第六届联合国环境大会呼吁践行多边主义应对环境危机，联合国环境规划署还在大会前设立了“多边环境协议日”，旨在强调践行多边主义的重要性。“中国一直是我们非常好的、可靠的合作伙伴，积极参与了许多全球环境协定，并提供了非常有力的支持。”

积极推动《巴黎协定》的签署、生效、实施；宣布碳达峰碳中和的目标；推动成立“一带一路”绿色发展国际联盟；连续多年开办防治沙国际培训班……中国已实现由全球环境治理参与者到引领者的重大转变。沃洛维克表示，联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段会议于2022年底通过“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”，具有真正的里程碑意义，为国际社会保护生物多样性提供了行动目标和指南，“中国在全球环境议程上发挥着关键作用”。

(本报内罗毕电)

俄罗斯总统普京 5月16日至17日对我国进行国事访问



普京总统

应国家主席习近平邀请，俄罗斯总统弗拉基米尔·弗拉基米罗维奇·普京将于5月16日至17日对中国进行国事访问。

普京1952年10月7日生于列宁格勒市(今圣彼得堡市)，1975年毕业于列宁格勒大学法律系，后获经济学副博士学位。他曾在苏联国家安全机构工作，其中1985年至1990年在民主德国工作。

1990年回国后，普京先后担任列宁格勒大学校长外事助理、圣彼得堡市市长顾问、市政府对外联络委员会主席和圣彼得堡市第一副市长。1996年8月，他出任俄总统事务管理局副局长，1997年3月出任俄总统办公厅副主任兼监察总局局长，1998年5月任总统办公厅第一副主任。1999年3月，普京出任俄联邦安全会议秘书，1999年8月9日被任命为第一副总理兼代总理，8月16日就任总理。1999年12月31日，时任总统叶利钦宣布辞职，普京出任代总统。2000年3月，普京当选总统。普京于2000—2008年担任两届总统，2008—2012年担任总理，2012—2024年担任两届总统。2024年3月，普京再次连任，5月7日宣誓就职，任期6年。

普京曾22次访华或来华出席国际活动。

(新华社北京5月14日电)

外交部发言人就俄罗斯总统普京访华答记者问

本报北京5月14日电(记者李欣怡)应国家主席习近平邀请，俄罗斯总统弗拉基米尔·弗拉基米罗维奇·普京将于5月16日至17日对中国进行国事访问。外交部发言人汪文斌14日在例行记者会上就此答记者问。

汪文斌说，应习近平主席邀请，俄罗斯总统普京将于5月16日至17日对华进行开启新任期后的首次国事访问。访问期间，习近平主席将同普京总统就中俄建交75周年背景下双边关系、各领域合作以及共同关心的国际地区问题交换意见。我们会及时发布此访有关具体情况。

俄外长：俄中协作在国际事务中发挥着至关重要的平衡作用

新华社莫斯科5月14日电(记者黄河)俄罗斯外交部长拉夫罗夫14日表示，俄中协作在国际事务中发挥着至关重要的平衡作用。

拉夫罗夫当天在俄联邦委员会(议会上院)全体会议上表示，俄总统普京即将对中国进行的访问将加强两国协作。俄罗斯愿与中国一道，共同努力建立一个更加公正和民主的世界秩序。

拉夫罗夫说，俄罗斯和中国在努力推动国际体系改革，促进形成多极世界秩序。

王毅同文莱外交主管部长艾瑞万举行会谈

新华社北京5月14日电 5月14日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在北京同文莱外交主管部长艾瑞万举行会谈。

王毅表示，在两国元首引领下，中文关系保持稳定发展势头，各领域合作取得丰硕成果，致力于建设大小国家平等相待、互利共赢的典范。我们愿同文方一道，以两国元首重要共识为遵循，深化合作内涵，拓展合作领域，树立共建中文命运共同体的长远目标，推动两国战略合作伙伴关系迈上新台阶。

艾瑞万转达文莱苏丹对习近平主席的诚挚问候，表示文方高度重视对华关系，坚定奉行一个中国政策。

外交部：亚吉铁路为埃塞俄比亚、吉布提经济发展注入动力

本报北京5月14日电(记者李欣怡)亚吉铁路六年成就和未来展望发布会暨交钥匙仪式日前在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行。外交部发言人汪文斌14日在例行记者会上说，中方将继续同埃塞俄比亚、吉布提两国合作配合，把这条铁路建设成为促进合作共赢的繁荣之路。

汪文斌说，亚吉铁路是东非地区首条标准轨距跨国电气化铁路，也是中国同埃塞俄比亚、吉布提共建“一带一路”合作旗舰项目。建成以来，为当地提供就业超过5.5万人次，极大促进了两国互联互通水平，也为埃塞俄比亚、吉布提两国经济社会发展注入了强劲动力。

“中国人常讲，授人以鱼，更要授人以渔，亚吉铁路就是最好例证。”汪文斌说，中方不仅同埃塞俄比亚、吉布提合作建成了一条现代化铁路，而且6年来，中方还为两国累计完成培训认证当地员工2800余人，帮助当地打造了一支能力过硬的本土化团队。

汪文斌表示，本次举行亚吉铁路六年成就和未来展望发布会暨交钥匙仪式，标志中方团队参与的运维服务圆满收官，也意味着非方团队全面接手铁路运营，成为亚吉铁路运营发展的新起点。“中方将继续同两国合作配合，把亚吉铁路建设成为促进合作共赢的繁荣之路，共同推动中非共建‘一带一路’高质量发展，为实现中非共同发展贡献力量。”

第七届进博会推介会在挪威举行

据新华社奥斯陆5月13日电(记者张玉亮)第七届中国国际进口博览会推介会13日在挪威首都奥斯陆举行。多位与会人士表示，进博会是进入中国市场的重要平台，挪威企业应抓住这一机遇，积极参与进博会。

挪威创新署亚洲中东地区司司长奥勒·赫内斯表示，进博会为挪威企业提供了一个在华展示最新产品和技术、促进合作与交流的绝佳平台。挪威创新署作为挪威政府驻外官方贸易代表，一直积极支持挪威企业利用进博会平台进行推广，并乐于为相关企业参与进博会提供全方位支持。

中国驻挪威大使侯悦表示，2023年中挪双边贸易额达143亿美元，中国持续成为挪威在亚洲的最大贸易伙伴。今年是中挪建交70周年，期待更多挪威企业以进博会为契机，向中国消费者展示挪威高质量的产品与服务，推动两国之间的贸易、投资和人文交流达到新的高度。

陈文清会见约旦司法代表团

新华社北京5月14日电(记者邵艺博)中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清14日在京会见约旦司法委员会主席穆罕默德·卡兹瓦、约旦总检察长优素福·齐亚巴特一行。

陈文清说，司法领域交流合作，是中约战略伙伴关系的重要组成部分。中方愿同约方一道，在中约和平和反恐斗争以及人员培训、信息交流、国际多边机制协作等方面的合作质量和水平，更好维护国际秩序和两国发展利益。

约方表示，愿推动中约司法合作取得新成果。

刘建超分别会见巴基斯坦、纳米比亚、马来西亚客人

新华社北京5月14日电 5月14日，中共中央对外联络部部长刘建超在北京分别会见巴基斯坦穆盟(谢)领导人、政府副总理兼外长达尔，由纳米比亚人组党总书记沙宁瓦率领的代表团和由马来西亚人民公正党副主席努鲁伊莎率领的高级干部考察团，就加强党际交流合作、推动国家关系发展等深入交换意见。

外交部：美国是打着“产能过剩”旗号对别国先进产业进行打压

本报北京5月14日电(记者李欣怡)针对美国财长耶伦日前就中国新能源领域再次抛出所谓“产能过剩”言论，外交部发言人汪文斌14日说，美国就是在打着“产能过剩”的旗号对别国先进产业进行打压，以“公平竞争”为借口搞保护主义，是赤裸裸的霸凌霸道。

当日例行记者会上，有记者问：近日，美国财长耶伦在接受美国媒体采访时再次谈及中国在电动汽车等新能源领域存在所谓“产能过剩”。面对质疑，耶伦称，“美国会非常明确地针对战略领域提供投资补贴，但我们不希望中国向产能过剩的企业提供大量补贴，这只会把我们的企业挤出市场”。中方对此有何评论？

汪文斌表示，按照美方的逻辑，美国进行补贴就是“至关重要的产业投资”，别国进行补贴就是“令人担忧的不公平竞争”；美国向世界出口有比较优势的产品就是“自由贸易”，别国向世界出口有比较优势的产品就是“产能过剩”。用中国话说就是“只许州官放火，不许百姓点灯”，用美国话说就是“我做了你不能学，我说了你必须做”。说到底，美国就是在打着“产能过剩”的旗号对别国先进产业进行打压，以“公平竞争”为借口搞保护主义，践踏市场经济原则和国际经贸规则，是赤裸裸的霸凌霸道。

汪文斌说，包括电动汽车、锂电池、光伏产品在内中国新能源产业的快速发展建立在持续技术创新、完善供应链体系和充分市场竞争之上，取得的领先地位是比较优势和市场规律共同作用的结果，而非来自所谓“补贴”。相反，近年来，美方相继签署《芯片与科学法案》《通胀削减法案》，通过数千亿美元的直接和间接补贴，直接干预市场资源配置。美国才是产业补贴的“大户”。

“补贴补不出产业竞争力，保护也保不出真正强大的企业。中国新能源产业的快速发展，符合世界经济实现绿色转型的需要，有利于中国，有利于美国，也有利于世界。我们奉劝美方摒弃心口不一的虚伪和双标，不要再重蹈保护主义的覆辙。”汪文斌说。



第八届中国—俄罗斯博览会将于五月十六日至二十一日在黑龙省哈尔滨市举行，目前各项筹备工作正在有序进行。图为五月十四日拍摄的博览会布展现场(无人机照片)。新华社记者 张涛摄